

中老年人 AA 制潮生活

拼客是近年来出现的新兴群体。简而言之就是,一群人通过 AA 制,花更少的钱,消耗更少的精力,做成想做的事情,获得更多的快乐,享受更好的生活。以前,拼客生活的主角都是年轻人,如今国内不少中老年人也开始加入其中。他们通过社区相互认识,一起拼吃、拼车等等,拼出了经济又多彩的快乐中老年生活。

苏州工业园区水巷社区有 16 位新潮老阿姨,平均年龄 65 岁左右。她们心态年轻,喜欢出去走走,夏天会找个地方乘凉,冬天会去泡温泉。

秦阿姨退休前是英语老师,老伴去世后,她一个人难免会孤单,但自从社区组织了这样的活动后,她的老年生活开始变得多姿多彩。秦阿姨回忆称,第一次活动是她们十几个姐妹乘公交转地铁到的西山梅园,中午一起分享自带的拿手菜,既好吃又省钱。“一张公交卡玩了一整天,很自在很开心!”秦阿姨

说。有了成功经验后,老年拼客开始隔三差五找风景好的地方徒步,然后晚上搭伙吃顿便饭。AA 制平摊下来,一个人一天连玩带吃也就四五十元,花钱不多却很有趣。有拼客坦言,儿女不在,拼出了归属感。

“对于拼客生活的感受,我最有发言权,因为我的情况很特殊。”62 岁的胡川燕说,老伴去世得早,女儿也不在身边,她一直独自居住。起初有单位时,日子还算过得过去,可后来退休了,突然觉得失落。“一开始我走不出来,觉得整个世界都倒塌了,不知道以后该怎么办。”胡川燕回忆说,她觉得自己与整个社会都脱节了。后来,通过几次参加街道组织的拼客活动,她才开始觉得生活变得多姿多彩起来。“我们就像一家人一样,谁要是有了困难,大家都特别互助。”胡川燕说,现在她的退休生活不再孤单,女儿不在身边,但她的生活中多了许多朋友,有了久违的归属感。

有专家认为,老年拼客实现多赢应支持。

中国已逐步进入老龄化社会,80 后一代的父母正在老去,由于子女少,这一部分老人的生活更加孤独。拼客现象从年轻到年老是社会进步的表现。一方面,这体现出老年人对生活品质的要求;另一方面,这也是社会居住条件的变化决定的,以前的老人总爱把梦想寄托在儿女身上,但这样的生活是很孤独寂寞的。老人们早年住的都是大杂院,邻里交流较多,而现在都是住单元楼,邻居之间很少打招呼。在社会公益服务不够的情况下,AA 制拼客生活是中老年人抱团自助的行为,这能帮助他们找到归属感,也能为子女减轻负担。作为子女,应当支持老人寻找属于老年人的快乐方式,社区也应该多多给予支持。

拼客攻略:拼游伙伴和行程这样选定。旅行好比一块拼图,对的旅伴才有严丝合缝的默契,对此,一些拼玩族有不少窍门。一是去合适的地方寻找旅伴;旅伴的时候,想徒步要去户外网站,想摄影要去摄影网站,最方便的

就是在网上搜索“自助旅游”等等。二是出发前充分交流:玩伴应通过一段时间的聊天,通电话,在沟通中发现对方的个性是否适合同行,人品是否值得信任。三是同城的人,为了大家熟悉彼此,第一次活动前,应该多组织大家碰头开会,面对面的交流比电话网络更直接。四是每次出行前可以先去查一下旅行社的路线,大致接着这个路线走,然后邀约一帮人,再进行分工,谁联系住宿,谁做组长,民主商量决定就行。而对于参加“拼游”的拼客来说,自己要积极地了解组织者的信息,自己要给自己买保险,因为组织者没有买保险的义务。

建议:大家拼游时能找熟人(朋友、邻居)的尽量找熟人,和陌生人拼游一定要做一段时间的交流之后,再决定是否外出。中老年拼客”已经成为一种时尚、一种潮流、一种理念、一种生活态度、一种生活方式。

(苏文 一舟)

中老年人藏书淘书乐上旧书网
在苏州,相对于普通书店,旧书市场较为低迷,而旧书网站动辄就能汇集几千家旧书店、书摊的书籍藏品。记者调查后发现,近年来,由于旧书资源匮乏、网络旧书城崛起,苏州市的旧书市场正在逐渐萎缩的趋势。而旧书网的兴起,给中老年藏书淘书人一方新的天地。

苏州观前地区的一些巷子里,尚存为数不多的几家旧书店。刘先生在某条巷内一家旧书店经营已有 6 年多了,说起苏州现在的旧书市场,他显得很无奈。他说近年来苏州旧书市场低迷,除其中资源匮乏外,旧书销售网站的活跃是个很重要的原因。另一位旧书经营者则表示,新书出版速度加快,网络旧书城兴起等种种原因也对旧书实体市场造成了不小的冲击。

据记者了解,仅一家著名的旧书网站就汇集了全国各地 500 多家旧书店、万余家书摊计 2 千余种书籍藏品。旧书收集者点点鼠标就能轻松地找到并网购自己需要或喜欢的书,比逛旧书店更省时省力。记者了解到,现在经常光顾旧书店和旧书网站的多为教师、学生、学者和收藏者。部分顾客买旧书是用于资料性研究和学习,也有部分普通中老年收藏者是抱着对旧书的喜爱而淘书,这些消费群体构成了维持旧书买卖行业基础。

如果以购买教材为例,现在的教材价格不菲,相比之下旧书低廉的价格对于尚无收入的学子有着很大的吸引力。但有的人购买旧书并非全部为了省钱,不少经典旧书的售价甚至高出新书几倍。“旧书自有旧书的韵味,更带着过去的沧桑时光。”一名老年藏书爱好者表示,旧书本身蕴藏着古典的纸墨气息,书唱书页上还可以读到前人的心得,就像与一位老友同读一本老书。

过去,经营者在为旧书资源匮乏而头疼,而很多普通市民又为家里的旧书成堆,无处可去犯愁。现在好了,既便旧书店的市场不怎么太活跃,但有了像孔夫子旧书网、7788 商城网等可以大量买卖旧书旧商品的网站出现,市民的旧书淘购和出售等有了更多主动的办法。

过去如果将旧书卖给旧书店,在价格上,买与卖的双方较难以达成一致。有市民张先生认为,将书籍卖给旧书店,对方的收购价格只是比收废品高一点点,从经济利益和感情上都难以接受。而现在的旧书旧商品网站的兴起,使他们期待的旧书旧商品价格可以自己开价、议价,随意买卖,不但更方便实惠,也更加灵活也更具选择性。对此,旧书店的经营者也可以因此引以为鉴,突破以往途径和收购价格的“瓶颈”,唤醒沉睡的藏书资源。

(苏文 一舟)

沧浪新城:新城社区 2017 年老年文化节开幕

为庆祝苏州市第 30 个老年节,让辖区内的离退休老人继续保持热爱生活、昂扬向上、老有所为、老有所乐的精神风貌,创造新城社区良好的老年文化氛围。日前,姑苏区沧浪新城(吴门桥街道)新城社区 2017 年老年文化节正式开幕,此次文化节活动时间从 11 月持续到 12 月,将陆续开展老年人室内乐见、积极向上的系列活动,举办“重阳巧梳妆”老年化妆活动、西山采桔游、老年舞蹈队技能提升课、花艺课堂、“乒乓”出干劲,跃动新城”乒乓球比赛、“剪纸话‘廉’”传统手工活动、“情暖夕阳”敬老院文艺汇演等。

11 月正值秋高气爽的金秋,又恰逢桔子熟

了,沧浪新城吴门桥街道新城社区组织辖区居民前往西山登高采桔。活动当天上午,居民们早早就社区大厅集合,坐上大巴向西山出发。一路上,志愿者和居民进行了许多互动游戏,一车人其乐融融,奔赴西山。中午时分,居民们抵达中国核雕村,在一处景色宜人的农家乐进餐。泡椒凤爪、海蜇丝、香干、黄瓜、花生等冷盘先上,农家菜色香味俱全,望着远处青山绿水,品着嘴里的农家野味,大家心情都特别愉快。吃罢农家菜,大家开始在核雕村里自由活动。村子里小桥流水,曲桥回廊,别有苏州园林韵味,还有几株古樟树,都是平时难得一见的景观。一行人谈天

说地,拍照留念,享受难得的静谧午后时光。下午开始上山采桔。上山途中,满眼绿色,景色宜人。采桔更是乐趣横生,既饱了口福又锻炼了身体。一行穿梭在桔树丛中,采桔、品桔、拍照合影,游戏,不亦乐乎。在一片欢乐的气氛中,新城社区西山采桔活动顺利的结束了。

回顾活动过程,借由老年文化节,居民们互相多了一份了解,有效推动了基层老年文化活动的蓬勃发展,激发了老年人文化活动参与激情,也成为新城社区拓展、创新老龄工作的重要载体。

(新城 苏生)

老人维权案例

随着我国经济高速发展,人口老龄化进程随之加快,涉及老年人维权的热门话题也在不断升温。近年来,在涉及老年人维权的案件中,理财、赡养、再婚、房屋确权等侵害老年人权益的案件最为突出。对此,相关部门提醒老年人,当合法权益受到侵害时,要敢于和善于拿起法律武器,法律会为你撑起公平和正义的保护伞。

张老太是一名农村老人,丈夫去世后独身在城里打工的儿子,来市里生活。不久,张老太认识了丧偶独居的王老汉,王老汉也是农村人,会理发,进城多年生活一直靠手艺挣钱维持,如今干不动了,生活靠积蓄、靠子女贴补。

张老太搬到王老汉的家,二人结合后,首先遇到的是赡养问题。特别是在张老太生病后,张老太的儿子在媳妇的压力下,生活费、药费分文不掏,说“嫁汉嫁汉穿衣吃饭”“有能力找老头,就应该有能力上老头解决吃饭看病问题”。王老汉积蓄不多,已经见底,王老汉的儿子当然也不肯为张老太看病花钱。他说,赡养自己的父母没说的,赡养与自己没有抚养关系的老太,自己没有那个闲钱。

律师分析

《婚姻法》第二十一条、第二十七条以及《老年人权益保障法》第十四条、第十五条、第二十二条规定:子女对父母有赡养扶助的义务。子女不履行赡养义务时,无劳动能力或者生活困难的父母,有要求子女付给赡养费的权利。继父或继母和受其抚养教育的继子女间的权利和义务,适用本法对父母子女关系的有关规定。

赡养人应当履行对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的义务,照顾老年人的特殊需要。赡养人的配偶应当协助赡养人履行赡养义务。赡养人应当使患病的老年人及时得到治疗和护理;对经济困难的老年人,应当提供医疗费用。

赡养人的赡养义务不因老年人的婚姻关系变化而消除。张老太的子女在张老太再婚后,仍应履行对张老太的赡养义务。问题是再婚时,应当对再婚后的赡养问题有个约定,并将这一约定告知双方子女,免得问题出现,导致再婚老人之间产生隔阂。

自说自话

老年人如何排解寂寞?

中国已经慢慢步入老龄化社会,年仅六十岁身体健康的老人越来越多。这些人往往是很忙前忙后碌碌,退休后整日无所事事,常常寂寞难耐。笔者认为,人老是自然规律,战胜寂寞的最佳方法是面对现实,正视现实,从容对待。但是,在极平凡的日常生活中如若真是到了寂寞难耐的地步,不知如何是好,如何能化解难耐的地步,不妨考虑按照以下六大法则去排解难耐的时光:

一、自我安慰经常找点事情。在家庭客观条件允许的前提下自己喜欢做什么事就做什么事,按照自己的心意而行,有助于驱除寂寞。当你全神关注你人在自己最喜欢的事情上,自然而然地就能忘掉一切,再没有多余的时间空间让你自叹寂寞无奈。

二、心态平和注意回归自然。退了休在家无事可做的老年人,忙完家务之后,空余时间尽量多做户外运动。经常到公园、野外、山林中漫步,大自然的美丽,新鲜的空气往往可以较好地驱走压抑在你心中的所有闷气,在你寂寞的心中重新注入鲜活的生命力量。

三、抽烟饮酒最好要适量。在现实生活中,个别老人为了排解一时的寂寞往往是选择抽烟喝酒来解闷,其实这是一种最不好的生活习惯。空余时间抽烟喝酒倒不如看看电视、听听音乐、打打扑克、下下象棋、约朋友欢聚。

四、多与亲朋好友欢喜交流。年轻人有年轻人的爱好和朋友,老年人也有老年人的喜好和朋友。空余时间要主动发挥自己的所长,多寻找和自己气味相投的亲朋好友聊天玩耍。因为你们之间在长期的工作生活中毕竟有着很多相同的历史背景、相同的血缘关系,相同的兴趣和爱好,一般情况下家人和你的好朋友都会理解你,主动给你谈心交心,排忧解难。

五、天下为公经常助人为乐。老人要有爱心,要养成助人为乐的良好习惯,对特困人群除了金钱上的资助以外,他们的心灵往往更需要别人的理解和关怀。要主动去参加社会爱心活动,选择各力所能及的义务服务,乐天下人所乐,和世人同乐更有助于排解寂寞难耐的时光,使自己的人生更有意义。

六、爱护身体加强运动锻炼。平时多运动有助于老年人的身心健康,更能驱走来自老年生活中的各种郁闷。经常进行户外活动,根据自身的身体状况适当选择散步、登山、打球、游泳可排除一切烦恼和忧愁,可令你天天身心舒畅,保持健康,增添生命的乐趣和活力。

上述六大法则,坚持灵活运用,相信它会给天下老人带来更多的快乐、健康和幸福。

(杨阳)



一群大妈、大爷在公园里跳广场舞,如痴如醉,吸引了众多观看者。舞者们翩翩起舞,如梦如幻。